

# 白鲁居：单手“创出”脱贫路

●记者 段云娟

天微亮，家住红河大羊街乡妥龙村的白鲁居便起身了。他熟练地单手拌好饲料，把家禽喂饱，便起身赶着羊群，趁着难得的好天气，沿着村里的山路一直向前，把山羊赶到荒山上去放养。“虽然我有一只眼睛、一只手，但我相信，只要肯干，残疾人也能靠自己的力量脱贫致富。”身为一位肢体和视力双重障碍的残疾人，白鲁居不屈服于命运的安排，用不屈的意志和勤劳改写着家庭的命运。



白鲁居在喂羊 图片由红河融媒体中心提供

在各级政府的关心支持及自身的努力下，2014年，白鲁居家的新居落成，但白鲁居却高兴不起来。因身体残疾，他无法外出务工挣钱，加之要供养两个小孩念书，生活变得异常拮据，白鲁居一家被列为建档立卡贫困户。然而，生性刚强的白鲁居没有被生活击倒。“女儿给我读过一段书里的话，不敢祈求顺遂的人生，但愿赐我毅力面对人生。”白鲁居说，这句话一直鼓舞着他。他加倍努力，咬牙坚持，从未放弃。

“因为自己没有文化，就想着让孩子多读点书，不管生活怎么困难，我都要一直坚持。党和政府帮了我很多，助学贷款、助学金补助都是实实在在的，让我渡过难关。”谈起政府的帮助，白鲁居感激之情溢于言表。脱贫要靠勤劳的双手，也要好政策“加油打气”。在当地政府的关怀帮助下，2018年，白鲁居获得红河残联给予的3000元残疾人创业资金，他购进鸭苗，开始尝试养殖。2019年，白鲁居又获得

10000元的残疾人创业资金补助。这次，他把资金投向了山羊，在村里发展起山羊养殖。

几年过去，他每天起早贪黑精心饲养的家禽和山羊已经有了一定规模，鸡、鸭发展到近200只，按每只50元来计算，可增收1万元左右；山羊有30多只，按每只1000元来计算，可以增收3万元。说着这些变化，白鲁居心里说不出的高兴。

腰包渐鼓，信心倍增。2017年和2019年，白鲁居的一双儿女先后考上了丽江师范大学、云南农业大学。

“全面建成小康社会，残疾人一个不能少。”这是党和政府对残疾人的庄严承诺。如今，凭着自己的不懈努力及国家对残疾人的优惠政策，白鲁居成功脱贫出列，甩掉了“穷帽”。

“等不是办法，干才有希望！我虽然只有一只手、一只眼，但是只要坚定跟党走，脱贫致富我能行的。”谈及未来，白鲁居充满信心。

## 决战决胜脱贫攻坚

# 红河州乡镇(街道)党组织政法委员政治轮训暨业务培训开班

●记者 吴富水

本报讯 11月4日，红河州2020年乡镇(街道)党组织政法委员政治轮训暨业务培训在红河州公安局警务技能训练基地举行开班仪式。州委常委、州委政法委书记安治强出席开班仪式并做动员讲话。

安治强强调，此次培训旨在认真贯彻落实习近平总书记关于新时代政法工作重要论述

和《中国共产党政法工作条例》、省委《实施细则》精神，推动全州政法工作创新发展。全州基层政法干部要充分认识设置乡镇政法委员的重要意义，认真学习领悟精神，做忠诚干净担当的政法干部，履职尽责保持社会大局稳定。

来自全州13县(市)各乡镇(街道)新配备的政法副书记、政法委员共计122人参加此次培训。

# 弥勒市“三个一批”提升产业就业扶贫实效

●通讯员 杨雯

本报讯 弥勒市在创建就业扶贫车间“带动一批”、开发乡村公益性岗位“托底一批”、开展就业技能培训“提升一批”上下功夫，抓实提升产业就业扶贫工作。

该县积极筹措就业补助资金，针对不能外出打工或者自主创业能力较弱的贫困劳动力，引进一批短、平、快专业技术要求低的企业到乡镇、村委会，建立就业扶贫车间，用政策鼓励企业吸纳贫困劳动力就业，帮助贫困劳动力就近就地就业。目前，全市共认定23家企业为就业扶贫车间，开工率100%，共吸纳2339人就业，其中建档立卡贫困劳动力204人，发放就业扶贫车间奖补资金34.24万元。

按照“按需设岗、以岗定员、属地管理、就近安置”的原则，统筹协调各级各部门资金及专项扶贫资金，在全市12个乡镇积极开发一定数量的生态护林、农村

保洁、公路养护、治安巡逻等乡村公益岗位，优先安置有能力胜任该工作的建档立卡贫困劳动力，实现具有劳动力且符合条件的建档立卡贫困户至少有一人稳定就业，目前，全市共开发乡村公益性岗位1062个，安置建档立卡贫困劳动力就业1062人。

同时，整合扶贫、人社、农科、工会等部门，建立起技能扶贫工作机制，推动形成“人社主动、部门联动、社会互动”的良好格局。线上，开展“互联网+职业技能培训”，让有培训意愿的重点群体在线学习提升技能。线下，实施技能培训进农村行动，开展计算机、家政服务、厨师、维修电工、家畜饲养等多工种培训，并给予培训的贫困劳动力每人每天80元补贴，提高致富能力。截至目前，开展技能培训171班次8561人次，其中建档立卡贫困劳动力2088人；开展引导性培训4203人；累计发放培训补贴540.53万元。

# 元阳县嘎娘乡全面推进第七次全国人口普查摸底工作

●通讯员 杨学文

本报讯 元阳县嘎娘乡启动第七次全国人口普查工作以来，全乡49个普查区15名普查指导员和52名普查员开展入户摸排登记填表，普查指导员指导和处理问题，普查员逐户逐人询问调查登记，全乡49个普查小区正按照普查登记原则，全面推进清查摸底工作。

在开展入户登记前，该乡对所有普查指导员和普查员进行培训，要求普查员入户时必须按规定统一佩戴证件，入户前或入户时主动向住户发放《被调查户的一封信》消除普查对象的顾虑，入户时严格遵守《普查员工

作手册》的各项规定，注意工作方法和态度，要微笑服务、文明用语、耐心细致工作。同时，对普查对象特殊、工作开展难的普查小区，适当增加普查员，并及时解决问题。

该乡严格按照县普查办的工作要求，把握好入户清查摸底登记的时间进度，掌握规律，循序渐进地推进入户登记工作。同时，开展形式多样、内容丰富的宣传活动，切实提高普查对象的支持度、配合度，目前，各村委会悬挂宣传标语10余条。



# 坚持统筹发展和安全

上接1版 要坚持国家利益至上，以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，加强国家安全体系和能力建设，确保国家经济安全，保障人民生命安全，维护社会稳定和安全。

发展是解决我国一切问题的基础和关键。在新时代的伟大征程上，破解突出矛盾和问题，防范化解各类风险隐患，归根到底要靠发展。只有推动经济持续健康发展，才能筑牢国家繁荣富强、人民幸福安康、社会和谐稳定的物质基础。我们必须坚定不移把发展作为党执政兴国的第一要务，坚定不移贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人

民日益增长的美好生活需要为根本目的，不断增强我国经济实力、科技实力、综合国力，为实现更高层次的安全提供更为牢固的基础和条件。

“备豫不虞，为国常道。”新中国成立以来特别是改革开放以来，我们党领导人民跨出一道又一道沟坎，战胜一个又一个挑战，创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。奋进新时代、开启新征程，坚持统筹发展和安全，办好发展和安全这两件大事，在危机中育先机、于变局中开新局，我们就一定能实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，不断谱写“两大奇迹”新篇章！

新华社北京11月4日电



全国扫黑除恶专项斗争的总体目标和各阶段目标任务是什么？

答：总体目标任务是通过3年不懈努力，黑恶势力违法犯罪特别是农村涉黑涉恶问题得到根本遏制，涉黑涉恶治安乱点得到全面整治，重点行业、重点领域管理得到明显加强，人民群众安全感、满意度明显提升；黑恶势力“保护伞”得以铲除，加强基层组织建设的环境明显优化；基层社会治理能力明显提升，涉黑涉恶违法犯罪防范打击长效机制更加健全，扫黑除恶工作法治化、规范化、专业化水平进一步提高。2018年，保持严打高压态势，使黑恶势力违法犯罪得到有效遏制，在全社会形成对黑恶势力人人喊打的浓厚氛围；2019年，对尚未攻克的重点案件集中攻坚，对已侦破的案件深挖见底，彻底铲除黑恶势力赖以滋生的土壤；2020年，建立健全遏制黑恶势力滋生蔓延的长效机制，取得扫黑除恶专项斗争压倒性胜利。

# 屏边县11名“一把手”现场接受“辣味”质询

●通讯员 袁蒙

“请问李兴也同志，湾塘乡营盘、阿碑、阿卡3个村委会，先后出现使用公款购买节日纪念品和私人物品的问题，对此你有什么认识？湾塘乡党委将采取哪些措施抓好中央八项规定精神及实施细则的贯彻落实？”近日，屏边县召开乡镇、县直部门党委(党组)书记履行全面从严治党主体责任情况会议，11名乡镇、县直部门“一把手”站上汇报席“晒家底”，汇报一结束，各种带着辣味的质询便扑面而来。

“白河镇党委要从发生的扶贫领域形式主义、官僚主义问题中汲取深刻教训，强化以案促改，以坚决整治扶贫领域形式主义、官僚主义问题为抓手，压紧压实脱贫攻坚政治责任，坚持‘四不摘’，找差距、补短板，持续巩固提升脱贫攻坚成效……”县委常委、县纪委书记、县监委主任李敏对白河镇的汇报作出点评。

“针对存在的问题，下一步我镇将召开专题会议进行认真研

究分析，在全镇范围内开展排查，举一反三，结合工作实际制定工作方案，明确时间、责任人、整改措施，确保问题整改落实到位……”面对提问，被质询对象本着实事求是的原则，逐一进行回答，表示将对存在的问题认真整改。

听取各乡镇、部门党委(党组)书记履行全面从严治党主体责任情况旨在强化对党委(党组)“一把手”的监督，让党委(党组)书记晒出履行管党治党政治责任的成绩单，进一步层层

传导压力，倒逼落实主体责任，切实推动全面从严治党向基层延伸。“当着那么多同志的面现场接受‘辣味’十足的质询，没有想到平时工作中发生的问题会被现场提出来，还真的有点措手不及，让我切实感受到压力和责任，在今后的工作中我将认真履行好自己的岗位职责……”在3个小时的时间里，9名县纪委常委、监委委员分别提问，提出的问题“针针见血”，让11名乡镇、县直部门“一把手”着实“红了脸、出了汗”。

积极投身到基层公共法律服务中去，为红河州的经济社会发展贡献出自己的一份绵薄之力。”

“十九届五中全会振奋人心、催人奋进。”河口县蚂蝗堡农场党支部书记杨发明表示，一部部署一份落实，作为一名基层干部，要聚焦群众关注的基层治理、农村人居环境提升问题，着力提升辖区群众的幸福感获得感，打通服务群众“最后一公里”，确保党中央各项决策部署在基层落地生根、开花结果。

发展永无止境，奋斗未有穷期。红河州干部群众表示，唯有同心同德，凝心聚力，才能在百年未有之大变局中，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，开创新局面、谱写新篇章。

# 乘势而上谱写发展新篇章

上接1版 “作为卷烟厂的技术骨干，我将加大技术人才的培养力度，为稳定企业发展不断注入新活力。”田发祥说。走进弥勒市太平湖森林小镇，只见刷爆朋友圈的粉色美女樱，喜庆、养眼，红透大江南北的大地艺术画作《太平公主》成了游客关注的又一焦点，而周边草地上郁郁葱葱的各色花木让人心情愉悦。“近年来，到太平湖休闲旅游的游客越来越多，这就是绿水青山带来的‘金山银山’效应。”云南太平湖投资开发有限公司副总经理薛高表示，党的十九届五中全会把生态环境保护提升到了一个新高度，为我们持续保护和提升生态环境指明了奋斗方向。未来，太平湖森林小镇将加大环境保护力度，积极

发展全域旅游，大力打造世界一流健康旅游目的地，书写生态文明与绿色发展的时代新篇。

“全会提出了‘坚持绿水青山就是金山银山理念，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生’的要求，为生态环境保护工作指明了前进方向，注入了强大动力。”红河州生态环境局局长李悦江表示，全州生态环境保护战线将以生态文明建设引领红河高质量跨越式发展，按照“保护优先、发展优化、治污有效”的工作思路，加快形成绿色的生活方式和发展方式，加快构建现代环境治理体系，坚决打好打赢污染防治攻坚战，守护好红河州的蓝天、碧水、净土，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

“党的十九届五中全会总结辉煌成就，擘画发展蓝图，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程，意义重大，鼓舞人心，催人奋进。”州司法局党委委员、政治部主任郑江鸿说，全州司法行政系统将始终坚持党对司法行政工作的绝对领导，以推进全面依法治国为统领，推进国家治理体系和治理能力现代化为主线，努力建设一支革命化、正规化、专业化、职业化的司法行政队伍，坚定信心，奋发有为，全面提升司法行政服务全州经济社会发展大局的能力水平。

“党的十九届五中全会为中国特色社会主义现代化建设描绘了宏伟蓝图。”云南贞元律师事务所主任张保金说，“作为一名律师，我将立足自身专业优势，

# 桂良村的小康生活

上接1版

产业发展走富民新路 采访途中，记者遇见黄姜坪村民小组村民陶宝宏，他开着新购入的汽车，一家人正准备去河口县城购置生活用品。“我家4口人，在政府引导下种植了130亩1万多棵红心木瓜，去年价钱好，收入100多万元，今

年受疫情影响，但保守估计也有50多万元收入。有好政策才有我们的好日子。”从2015年前四处漏风的杈杈房到现在的别墅洋房，从之前的温饱水平到现在的吃穿不愁，翻天覆地的变化让陶宝宏感同身受，他说，目前的生活状态就是他心目中小康的样子。

走进茶坪三组村民李国成家

的香蕉基地，只见成片的香蕉布满了半个山坡。一边的空地上，停着两辆大货车和几辆小汽车。说起收入，李国成说：“今年价钱不太好，我家近400亩、3万株香蕉收入100多万元，好的时候每年200万至300万元的收入。”

邓永兵告诉记者，近几年来，老范寨乡调整产业结构，大量种植芒果、红心木瓜、菠萝

等，带动了一方百姓走上致富路。尤其是桂良村，人均有60亩土地，每家每户都选择性种植，致富根本不是问题。老范寨乡党委书记盘健感慨道：“今年是全面建成小康社会和‘十三五’规划的收官之年。习近平总书记说过，小康不小康，关键看老乡。只有全乡群众实现全面小康，那才是希望看到的幸福模样。”